

中国语言文学系

系情简讯

【202305】

华东师范大学中文系办公室编

2023年5月31日

➤ 汤拥华教授的论文在《文艺研究》发表

近日，《文艺研究》2023年第5期目录公布，汤拥华教授的论文《后哲学的文化批评如何可能——以罗蒂“文学文化”概念为中心》在该期发表。

➤ 项静副教授的论文在《文学评论》发表

近日，《文学评论》2023年第3期目录公布，项静副教授的论文《新世纪以来的方言写作与风格化》在该期发表。

➤ 徐燕婷副教授的论文在《文学遗产》发表

近日，《文学遗产》2023年第3期目录公布，徐燕婷副教授的论文《易安范式的生成和女性词的创作与批评》在该期发表。

➤ 项静副教授的论文在《学术月刊》发表

近日，《学术月刊》2023年第5期目录发布，项静副教授的论文《自述与众声：非虚构文学中的素人写作——以范雨素和陈年喜为例》在该期发表。

➤ 杜心源副教授获校2023年度“学生心目中最优秀教师奖”

近日，校2023年度“学生心目中最优秀教师奖”评选结果公布，我系杜心源副教授获奖。

➤ 我系2门课程入选校2023年通识教育课程建设项目立项名单

近日，校2023年通识教育课程建设项目立项名单公布，我系孙尧天副教授

的“《故事新编》研读”入选为新建课程。

➤ **我系 3 个项目入选 2023 年度校精品教材建设专项基金立项名单**

近日，2023 年度校精品教材建设专项基金立项名单公布，我系罗岗教授的新编单册《中国现当代文学作品经典解读》入选规划项目，罗争鸣教授的新编单册《中国文化专题精讲》入选为一般项目，吴娱玉教授的新编单册《美学》入选为一般项目。

➤ **杜英教授的课程入选 2023 年度校课程思政教育教学改革研究课题**

近日，2023 年度校课程思政教育教学改革研究课题公布，我系杜英教授的“中国智慧与‘华语文学与电影研究’”入选为一般项目。

➤ **我系 2 个项目入选 2023 年度校教学改革与研究项目立项名单**

近日，2023 年度校教学改革与研究项目立项名单公布，我系吕志峰副教授的《面向强师计划的新师范建设与实践——以汉语言文学师范专业为例》入选为重点项目，凤媛教授的《〈中国现代文学史〉“大课程思政”教学模式探究》入选为一般项目。

➤ **中国文艺评论家协会来我系调研**

5 月 10 日，中国文艺评论家协会来我系调研，双方就“创意写作与文艺评论”主题于闵行校区人文楼 4108 会议室展开座谈，活动由系主任、中国创意写作研究院院长文贵良教授主持，中国文艺评论家协会副主席兼秘书长、中国文联文艺评论中心主任徐粤春现场发言。副系主任汤拥华教授，国际汉语文化学院毛尖教授，中国创意写作研究院副院长黄平教授、项静副教授，系主任助理凤媛教授，系主任助理姚云帆副教授等多位学者参与座谈。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/bUXCi78ZlCtuMwi8EFjI3w>）

➤ **“改比写更难——‘新青年’写作营入选者小说集《南方蝶道》研讨会顺利举行**

5月15日，“改比写更难——‘新青年’写作营入选者小说集《南方蝶道》研讨会”在闵行校区人文楼4330会议室举行，作家田耳、湖南省作家协会评论家贺秋菊、里程文学院执行院长走走、中国创意写作研究院副院长黄平、中国创意写作研究院副院长项静、创意写作教务秘书叶杨莉，与七位青年写作者对话，围绕改稿意义、改稿过程、写作风格等问题展开讨论。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/oCIejo6QsS5yEnBezJ1PHg>）

➤ “文学的世界性”青年学者工作坊顺利举行

5月13日，由我系主办的“文学的世界性”青年学者工作坊在闵行校区人文楼一楼原学术沙龙举行。会议邀请近30名学者、编辑、译者参会，结合中外学者对文学世界性的理论研究和批评实践，探讨文学的世界性与世界文学概念的当代意义。开幕式由顾文艳副教授主持，系主任文贵良教授致辞。姚云帆副教授、杨宸老师、隋源远副教授、郑依梅博士后参会并发言，范劲教授在闭幕式上总结发言。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/kI3mjy442HTudL2e1KEu4Q>）

➤ 我系召开2023年国际交流工作会议暨青年教师座谈会

5月16日，我系2023年国际交流工作会议暨青年教师座谈会在闵行校区人文楼4108会议室举行。活动邀请了我系外籍教师、青年海归教师、近年来新入职的晨晖学者等十余位老师参与，系党委书记吕志峰、副系主任王嘉军、系工会主席韩蕾、系工会青年联谊会会长凤媛等出席。会议由副系主任王嘉军教授主持。

（详见：https://mp.weixin.qq.com/s/NHNP5BeLwNsd19P_0yYUqw）

➤ “香港教育大学中国语文教育荣誉学士（五年全日制）课程内地沉浸计划”开班典礼顺利举行

5月18日，由我校与香港教育大学共同举办，我系承办的2023年度香港教育大学中国语文教育荣誉学士（五年全日制）课程内地沉浸计划的开班典礼在普陀校区图书馆二楼报告厅顺利举行，沉浸计划同时入选2023年度教育部内地与港澳大中小学师生交流计划大学生项目。开班典礼由系办公室主任曹姗姗老师主

持，副校长顾红亮教授、系主任文贵良教授致辞，我系吴君如副教授作为教师代表发言。

（详见：https://mp.weixin.qq.com/s/dzZt_VbH0BOA-Pap14UtJg）

➤ 缙云黄帝文化暨杜光庭研究学术研讨会顺利举行

5月20日，由我系、复旦大学古代文学研究中心主办，缙云县黄帝文化发展中心、缙云县民宗局承办的缙云黄帝文化暨杜光庭研究学术研讨会，在浙江省缙云县缙云锦江酒店成功举办。来自清华大学、复旦大学、华东师范大学、南京大学、四川大学、武汉大学等全国30余所高校和研究机构的50余位专家学者围绕缙云黄帝文化与杜光庭研究展开学术研讨。系党委书记吕志峰副教授为大会致辞。本次会议发起人、我系罗争鸣教授主持主题演讲并在闭幕式上发表总结致辞。

（详见：https://mp.weixin.qq.com/s/1Zp18v80Eu8y1F_sJaeI8g）

➤ 中文系与法国新索邦大学副校长 Françoise Lavocat 教授洽谈合作

5月24日，我系在普陀校区逸夫楼与法国新索邦大学副校长、比较文学教授 Françoise Lavocat 洽谈合作事宜，中文系副系主任王嘉军、比较文学与世界文学教研室副研究员 RUVI DIC Ivan（法国籍，中文名：卢逸凡）和系主任助理顾文艳副教授会见了 Françoise Lavocat 教授一行。我方同法国新索邦大学拟定首先从科研学术合作和博士生双学位联合培养项目展开合作规划，为促进人才培养、人文交流搭建平台。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/zw7mo3M57udDBX6RWBMRUA>）

➤ 学生工作

5月6日，在关工委李莲娣、孙桂华和支部书记赵景玮带领下，系本科生党支部全体同志开展“读书一行走”系列组织生活第二场活动，赴“在国家战略的引领下——浦东改革开放主题展”参观学习。

5月8日至12日，我系68名学生参加校园无偿献血活动。

5月24日，“科技与人文”主题辩论赛在闵行校区人文楼4430室举办，我系本硕组队，就“ChatGPT是否对大学生就业造成威胁”的问题展开激烈辩论，双方从技术、伦理、经济效益等多方面进行对辩，最终反方获胜。

5月24日，我系举办2023届毕业生合影，本硕博300余人与中文系教师在图书馆前留念。

5月25日，杨宸老师在闵行校区人文楼4108室领读刘慈欣《三体》，为“行读中国”系列活动之一。

5月29日，中文系系校友工作调研会暨中文系行政（辅导员）党支部活动在闵行校区人文楼4430室举办。系党委副书记、行政（辅导员）党支部书记徐燕婷，系行政、辅导员、2023届毕业生校友联络人及学生代表参会，会议由徐燕婷主持。

5月29日，2023届毕业生就业调研会在闵行校区人文楼4430室举办，会议调研听取毕业生对中文系就业工作的意见和建议。系党委副书记徐燕婷、毕业班辅导员及2023届毕业生代表出席会议，会议由徐燕婷主持。

➤ 党建工作

5月，我系党委深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，加强集中学习，组织举办读书班，强化深读精读、细悟细研、自检自省。

5月5日，主题教育调研暨2023年春季学期文史哲就业推进会在闵行校区人文楼4430会议室顺利举办。系党委书记吕志峰，党委副书记徐燕婷等及文史哲各年级辅导员出席会议。

5月10日，我系在闵行校区人文楼4108室与西藏民族大学文学院开展对口支援座谈会，围绕“积极凝聚学科力量，助力边疆少数民族地区发展，服务国家战略需求”等主题进行讨论，双方领导班子围绕主题教育进行联学互鉴、交流合作。

5月18日，我系在闵行校区人文楼4108室与香港教育大学开展座谈交流会议，围绕“加大国家通用语言文字推广力度，铸牢中华民族共同体意识”等主题进行讨论，我系党政班子成员、师生党支部书记参加会议。

5月23日，我系党委召开党委扩大会议，专题学习推进全面从严治党的相关内容，交流运用党的创新理论解决实际问题、服务师生需求的体会，研讨推进主题教育、党代表选举等内容。

5月24日，我系党委在闵行校区学生之家C区报告厅召开党员大会，选举产生文贵良、史志航、吕志峰、朱志荣、竺洪波、彭国忠、韩蕾同志(以姓氏笔画为序)为中文系党委出席中国共产党华东师范大学第十四次代表大会代表，推进主题教育与学校第十四次党代会的筹备工作紧密结合。

5月24日，我系党委书记吕志峰在闵行校区学生之家C区报告厅向全系党员讲授《共学党章，不忘初心》专题党课，带领党员们深学细悟新党章，踔厉奋进新征程。

➤ 学术讲座与沙龙

5月5日，上海交通大学人文学院张中良教授在闵行校区人文楼4330室主讲“华东师范大学中文系2023中融讲堂”系列讲座之“抗战时期敌后战场文学的历史价值与审美特色”，文贵良教授主持。

5月10日，纽约州立大学珀契斯分校电影与媒体研究系张冷教授在闵行校区4255室主讲“华东师范大学中文系2023中融讲堂”系列讲座之“手风琴还是钢琴？——《钢的琴》中工人跨国音乐文化”，罗岗教授主持。

5月11日，丁红旗教授在闵行校区人文楼4330室主讲“华师中文新晋教授就职学术报告会”系列讲座之“论南宋州县刻书的经济来源”，方笑一教授评议。

5月16日，陶国山教授在闵行校区人文楼4330室主讲“华师中文新晋教授就职学术报告会”系列讲座之“传统文化‘和’思想与共同体理论”，刘阳教授评议。

5月17日，杜克大学刘康教授在闵行校区人文楼4430室主讲“华东师范大学中文系2023中融讲堂”系列讲座之“去疆域化，还是部落化？——英语人文学界的动向”，吴娱玉教授主持。

5月22日，维也纳大学终身教授弗拉迪米尔·比蒂(Vladimir Biti)在闵行校区人文楼4108室主讲“华东师范大学中文系2023中融讲堂”系列讲座之“绘制偶然——卡夫卡和库切”，顾文艳副教授主持。

5月26日，吴娱玉教授在闵行校区人文楼4330室主讲“华师中文新晋教授就职学术报告会”系列讲座之“一种新的文学样式”，刘阳教授评议。

5月30日，武汉大学文学院方长安教授在腾讯会议平台主讲“华东师范大学中文系2023中融讲堂”系列讲座之“新诗的经典化焦虑”，文贵良教授主持。